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érzelmi vagy drámai rész gazdagítja. 
Ezek közül emberábrázolásánál fogva 
legemlékezetesebb: Anna búcsúja a tá-
bortól, Salzburgtól, tüdőbajos barátnő-
jétől, apjával való beszélgetése, az 
öreg nyugdíjazott rajztanárral történt 
óravégi megindító találkozása, vacso-
rája az újgazdag asztaloséknál, Róza 
vallomása és utolsó jelenete Péterrel, 
mely sorsára is döntő  befolyással lesz. 

A Vajdaság életéb ől vett és társa-
dalmi átalakulásunk kezdetére es ő  re-
gény első  hosszabblélegzeti} írása Her-
cegnek, s magasszínvonalú m űvészeté-
vel komoly értéke irodalmunknak. Mél 
tóan sorakozik szépirodalmi, társada-
lomrajzoló és kritikai művei mellé. 

ALBERT THIBAUDET: 

GONDOLATOK AREGPNYBŐL 
Prosveta kiadás, Belgrád, 1955 

Ebben a könyvecskében Thibaudet 
'hét esszéjét kaptuk a regényr ől. Jó-
kor jötték ezek az írások, mert a re-
gény fejlődése szükségessé tette, hogy 
néhány kérdést tisztázzunk, a modern 
regény művészi problémáiról pedig 
nem beszélhetünk anélkül, hogy te-
kintetbe ne vegyük a nagy francia 
író és kritikus véleményét. Igaz, 
hogy Thibaudet írásai a XIX. század 
és XX. század első  három évtizedének 
regényeivel foglalkoznak, a mai regény 
azonban kétségtelenül abban az id ő-
ben gyökerezik, művészi koncepciójá-
nak ősei Flaubert-t ől és George Eliot-
tól Proustig és Gide-ig, épp azok a re-
gényírók, akikr ől Thibaudet ír. 

Thibaudet minden egyes írása szen-
vedélyes, de mértéktartó ember műve. 
önmagával és másokkal vitatkozva, 
Thibaudet nem épít fel rendszert, ha-
nem adott alkalommal mondja el véle-
ményét a regényről. Szellemes esszéi 
ben rengeteg irodalmi adatot. utalást, 
jellemzést halmoz fel, s ennek alapján
szintetizál. Nincs szükségünk arra, hogy 
akármelyik nézetét elfogadjuk, de leg- 
több megállapítása vonatkozik a regény.  

mai fejlődésére is, s hogy megismer-
jük véleményét, íme mit mond, példá-
ul a regényírás alapvető  feladatairól: 
„A zseniális regényíró azt eleveníti fel, 
ami lehetséges, s nem azt, ami való." 
Ez minden modern regény legfonto-
sabb elve. A regénynek szerkezetér ől 
ezt írja: „A regény sajátságos esztéti-
kája ... a laza szerkezet, id ő  és tér esz-
tétikája." Itt találjuk korunk regényé= 
nek magvát. 
. Nemcsak a regénnyel, a regény prob-
lémáival foglalkozik Thibaudet, ha-
nem az olvasóval is, avval, hogyan 
fogadják az olvasók a regényeket. Egy 
egész esszét szentel a szenvedélyes re-
gényolvasónak. Ebben találjuk a kö-
vetkező , lényeges megállapítását: „Re-
gényt olvasni ... annyit jelent, mint 
eljutni a megismeréshez és ítélethez 
önmagunkról," A klasszikus és a mo-
dern regény is. ' külön-külön utakon 
csakis ezt a célt szolgálhatja. Az Al-
vasók ilyenkor „ ... a társadalmi fejl ő-
dés lényegébe hatolnak, testüket és 
vérüket adják azoknak az elképzelt 
személyeknek, amelyeket a regényíró 
teremtett..." 

Ilyen általánosérvény ű, mélyen esz-
tétikai megállapításaival járult hozzá 
Thibaudet a modern regény elméleté-
nek kialakulásához. Ezért fontos a mi 
számunkra is válogatott esszéinek bel-
grádi kiadása abban az id őben, amikor 
az új jugoszláv regényirodalom, gazdag 
európai hagyományokra támaszkodva, 
ű  eszközöket keres napjaink, életünk 
igazságának kifejezéséhez. 

TOMAN László 

Amuletti — Primitív népek költé-
szete. Válogatták és fordították: Zvo-
nimir Golob, Irena Vrklyan és Zvoni-
mir Bájszícs. NOLIifi-kiadás, Belgrád. 

Primitív népek! A mi „művelt", „ci-
vilizált" szellemünk még nem talált 
megfelelő  kifejezést azoknak a népek-
nek megjelölésére, amelyek- leginkább 
a „művelt" és „civilizált" népek gyar-
matosító törekvései miatt' maradtak 


